

不论是全国还是地方,一直以来,都将富民摆在极高的战略高度。而在常州市委常委、高新区党工委书记周斌眼中,创新的时代,正赋予富民更丰富的内涵,“老百姓期待的富民成果,早已经不是‘老婆孩子热炕头’,不是‘楼上楼下,电灯电话’。群众需要更广阔的就业和投资空间、更丰厚的工资和福利待遇、更完善的公共基础设施和功能配套、更阳光公正的政务服务、更便捷高效的商务环境、更活力无限的创新生态。老百姓希望街头巷尾多一些欢声笑语、仰望天空多看到些日月星辰,既能享受现代都市的便利生活,又能记得住乡愁、寻得到历史和文化的足迹。”

通讯员 陈丽鹰
现代快报/ZAKER南京记者 李梦雅 张敏 刘国庆



股份合作社让村民都富起来



河海中学异地新建效果图

富民早已不是“老婆孩子热炕头”,时代赋予其更丰富的内涵 常州高新区:富民是创新的终极归宿



全域旅游成为重要的富民产业 图片均由高新区宣传部提供

提高居民收入 构建多元化就业“蓄水池”

居民收入提高,是富民的最直接表现。常州高新区以重点群体带动、重点领域引导、创业平台打造、创业文化建设为着力点,全面发展富民产业、鼓励自主创业,构建多元化的就业“蓄水池”。

2015年,江西“90后”吴义豪来到常州高新区众创空间——嘉壹度创业。在经历了第一次创业失败后,2016年3月,他启动了第二个创业项目。

一年时间,他用挣到的30万元在常州首付买了房。现在,他已成为常州闻名的网络怪才,新媒体外包服务做得风生水起。

“我特别喜欢这里的环境,空间设计非常符合年轻人的需求,创业的氛围非常好。众创空间每周还会提供法律、营销、品牌等方面的创业指导,通通免费。”吴义豪说。

2014年8月,共青团常州新北区委便联合相关部门,建成了全省首家团属青年众创空间——嘉壹度,为处于苗圃期、初创期的青年创新创业项目提供开放式工位、融资投资、创业导师、中介咨询等一站式服务。

3年来,嘉壹度众创空间上演了无数精彩的创业故事。运营3年来,嘉壹度吸引近180个项目成功入驻,其中,新三板挂牌企业1家、O板挂牌企业2家,累计吸引投资6450万元,带动就业近千人。

紧盯苏南国家自主创新示范区建设,多力合发,激发微观主体创新活力,是常州高新区的新追求。大众创业、万众创新,无疑要注重年轻群体。

不仅如此,常州高新区还着力打通从创新成果到现实生产力的转化通道,完善“苗圃—孵化器—加速器”科技创业孵化链条,构建涵盖技术交易、知识产权服务、大型仪器公用、投融资等环节的创业服务生态体系。

建设都市田园 打造美丽乡村特色样板

既要打造彰显高新区气质的“城市客厅”,也要建设“村强民富、人和景美”的都市田园。2015年,高新区西夏墅镇梅林村创建成为江苏省美丽乡村特色样板示范村,2016年12月28日,梅林村又荣升为全国美丽宜居村庄。而谁也想不到,2013年之前,它竟然是个贫困村。

不过2009年开始,村里开始试种草坪,新的产业逐渐兴起。2010年,高新区第一家农民专业合作社——西夏墅绿野草坪合作联社在村里成立,草坪产业逐渐成为村里的支柱产业。“自从种草坪之后,村里的剩余劳动力都被利用起来了,原来闲在家里无事可做的老人,都去田里做草坪的活,有的人最多一个月能赚9000多元。”梅林村党总支书记王龙虎说。

2014年12月,梅林村被选中成为常州首个“美丽村庄”,进行样板建设,这让整个村更是插上了腾飞的翅膀。梅林村一期美丽乡村创建范围共1.6平方公里,经过一年的建设,村里南北主干道被打造成美丽的景观大道;沿寿河改造为景观河;老房子外立面旧貌换新颜;村民的菜园子统一围上了竹篱笆;还建起了1000多平方米的村活动中心。村庄风貌、人居环境、村民的居住品质都得到了全面提升。

依托已有的自然生态和现代农业基础,梅林村还通过运动营地、科技农园、乡村民宿、特色餐饮等建设,创成了省三星级乡村旅游集聚区。

家乡变美了,返乡创业的人变多了。村里的水云间家庭农场、美之康高档草坪研发园、龙门客棧、傲梅园等项目,都是梅林村村民经营的。

下一步,高新区还将以梅林村二期、东南村、小黄山等美丽乡村建设为样板,进一步提升村庄环境,改善村容村貌,着力培育精品农业、生态农业,加快发展特种养殖、乡村旅游,努力把农业资源和山水资源转变成产业优势和富民优势,让农村尽快美起来,让农民富起来。

坚持民生优先 提升居民幸福生活指数

游泳爱好者吴双,家住高新区春江镇百馨西苑。以前,她每次去游泳,要开车半小时,赶往常州市奥体中心游泳馆,很费时间。

不过,2015年5月,春江镇全民健身中心的开业,解决了吴双的烦恼,家门口就有崭新的标准游泳馆,那个幸福感,不言而喻。

春江镇全民健身中心,集全健身、运动休闲、专业培训、商务展示为一体。开放的项目包括游泳、羽毛球、健身、篮球、台球和国民体质监测。如今,这里已成为周边广大体育爱好者首选的体育活动中心。

近年来,高新区高度重视群众体育工作,制定了公共体育服务体系三年行动计划。3年来,共投入超过2.5亿元,新建了5个镇全民健身中心体育馆,19个市级全民健身示范工程,687个全民健身点,全区130个村(社区)“10分钟体育健身圈”全部按照城市社区“10分钟体育健身圈”标准建成,初步形成了设施普及、组织健全、活动丰富、服务优质、群众满意的公共体育服务体系。

除了体育工作,在教育、卫生计生、文化等各项民生社会事业上,高新区始终坚持民生优先原则,持续加大投入,推动全区民生社会事业稳步提升。

据介绍,5年来,高新区累计建成奔牛高级中学新校区、飞龙实验学校等21所中小学、幼儿园,组建三井实验小学等3个优质教育集团,高质量通过“全国义务教育发展基本均衡区”“江苏省学前教育改革发展示范区”评估验收。常州市四院新北院区(新北人民医院)建成投用,4家卫生院完成异地新建,在常州率先建成区域医疗联合体。

今年,总投资15亿元的15个重点社会事业项目已经集中开工,其中幼儿园项目5个、小学项目6个、中学项目2个、医院项目1个、体育项目1个。

河海中学异地新建项目,是这15个重点项目之一。河海中学新校区位于汉江路以南、泰山路以西。新学校建成后,将更大程度地满足全区群众对优质均衡教育的需求。